

绿色经济新理念及中国开展绿色经济研究的思考

连惠

(中共重庆市璧山区委党校,重庆 402760)

摘要:近些年我国经济取得了很大的发展,但是在发展经济过程中对于我国生态环境造成了一定的破坏。绿色经济新理念的提出对于解决经济发展和生态环境问题提出了新的解决思路,通过优化整合和配置自然资源来有效提高资源的利用效率,符合我国五位一体的战略目标,是未来经济发展的重要趋势。

关键词:绿色经济新理念;五位一体;趋势

1 前言

绿色经济的发展理念是以市场为导向,不断进行产业结构和产业经济改革,改变传统的经济模式,在发展经济过程中减少对于生态系统的破坏,从而实现我国经济健康可持续发展。绿色经济的发展模式和传统经济发展存在着很大的差距,它不但简单地将经济效益作为唯一衡量指标,而是在发展过程中统筹规划,综合考虑到经济发展的影响,重点考虑到经济发展是否绿色,是否低碳。传统经济在发展过程中使得我国经济发展步入了高速发展车道,但是在发展过程中占据了大量的资源,造成了大量的资源浪费,同时还加大了环境的重担。但是绿色发展理念的提出对于解决这个问题提出了可行的解决方案,综合考虑到生态环境和自然承载力的相关影响因素,促进我国经济又好又快的发展。

2 绿色经济的新理念

(1)绿色经济。绿色经济的发展是建立在传统经济模式之上的,将市场要素作为发展导向,从而达到经济发展和生态环境相统一的局面,目前这种发展理念已经成为时代发展的重要趋势。传统经济在发展上,没有科学地掌握方法,虽然获得经济高速增长,但是对于生态环境产生了很大的破坏,这样是不符合可持续的发展理念。而绿色经济发展的理念就是充分利用自然资源,主要科学合理的开发,在发展经济过程中要综合考虑到各种环境因素和政策因素的影响,需要统筹的考虑到当前和未来的关系,站在宏观的角度上来制定相应的发展政策,从而更好地促进经济健康可持续的发展。另外绿色经济要通过相关的政策指导,使得其不断朝着环境友好型经济、绿色经济以及循序经济的趋势发展。目前我国在开展绿色经济过程中还需要不断改变传统经济发展理念,注重经济发展对于生态系统的影响,从而更好促进经济绿色发展。

(2)绿色发展理念。绿色经济是一种全新的发展理念,它的很多出发点和目标和传统经济存在着本质的差别,它是从宏观的角度出发来看待经济的发展,寻求一种更加合理的平衡关系。传统的经济结构在发展过程中存在着产业结构失衡,产业经济发展不合理的问题,而绿色经济发展解决这些问题,是通过产业结构调整以及寻找新的发展途径来促进经济可持续的发展。但是在开发绿色经济过程中需要遵循一定的原则和方法,主要包括了:“开发需求”、“节约资源”、“生态环保”、“宏观控制”,从而促进我国经济朝着又好又快的方向发展。

(3)绿色经济的意义。发展绿色经济对于我国经济发展具有重要的意义,通过发展绿色经济能够有效提高资源利用效率,减少对于生态系统的破坏,有效平衡了经济发展和生态系统之间的平衡问题,同时还不改变原有的能源生产结构。我们这里以农业生态经济为例。我国农业经济发展过程中存在着农产品供给不足、人们收入水平过低、环境资源被破坏等环境问题,国家在推行相关政策过程中也存在着资源环境受限、肥料资源利用率不高、环境保护力度不够等因素影响,这样就影响了农业生产发展进程。发展低碳经济是通过将先进的生物技术以及种植技术引入到农业发展过程当中,通过建立以信息技术为核心的农业生产经济体系,最大程度减少对于当地生态系统的破坏,同时还能够有效提高农作物的产量。

信息技术和现代种植技术的应用能够大大降低对于化学试剂的使用,这样能够更好保护生态环境和维持生物多样性,更好地促进低碳经济的发展。

3 促进我国经济绿色发展的几点建议

(1)大力宣传低碳经济优势。为了更好做好绿色经济发展需要做好宣传工作,使得人们能够意识到绿色发展的必要性,才能更好地提升人们低碳生产、低碳生活的意识,从而更好地引导人们不断融入到绿色经济发展模式当中去。全面地将绿色、低碳生活理念与其优势进行宣传,使广大人们全面地认识到绿色经济的真实效用。只有这样才能更好促进绿色经济发展。同时可以利用多种平台,比如电视、广播、微信等平台来不断宣传绿色经济重要性,从而更好促进绿色经济的发展。

(2)政府需加大相关政策优惠和资金投入。在发展绿色经济的过程中,要充分发挥政府的领导作用。在绿色经济发展过程中起到宏观的调控作用,不断进行深化改革来改变原有经济的产业结构,通过相关政策来加大对于绿色产品的支持力度,从而改善经济发展和环境之间的矛盾,从而促进我国经济可持续发展。另外还要根据我国的相关法律来制定有关资源管理和环境保护的法律法规,必须对有利于我国绿色经济发展的企业给予一定的优惠。对违反绿色经济的企业,要给予充分的限制和处罚,要进行相应的停业整顿和取缔。

(3)利用先进的信息管理平台来推广绿色经济。随着信息技术不断发展,各种信息平台应用到经济管理过程中,极大提高了我国相关部门工作质量和工作效率。通过将先进的信息管理技术广泛应用在绿色经济发展过程中,通过信息技术改变现有的农业经济发展模式,还改变传统的管理方案和管理手段,进一步促进我国经济快速发展。这里我国以发展绿色农业经济为例。首先,要投入相关技术和人才资源来建立可靠的网络信息平台,即农业经济管理平台,通过这个平台能够有效宣传当地的优势农业资源,比如农业绿色产品、生态旅游资源等,这样能够最大程度推广当地的农业产品,从而更好帮助人们销售农产品,更好使得农民提高自身的收入。

4 结语

综上所述,绿色经济发展模式是未来农业发展的重要趋势,但是在开展绿色经济发展过程中也需要掌握一定的方法和原则,要处理好经济发展和生态环境之间的矛盾问题,尽可能引进更加先进的科学技术到农业发展过程当中,这样在保障农业经济效益过程中,还能够有效提高人们生活质量。

参考文献

- [1]诸大建.绿色经济新理念及中国开展绿色经济研究的思考[J].中国人口、资源与环境,2012(05):40-47.
- [2]王永芹.当代中国绿色发展观研究[D].武汉大学,2014.
- [3]丁刚,陈奇玲.绿色经济的涵义及评价指标体系的构建[J].太原理工大学学报(社会科学版),2014(01):1-4.

作者简介:连惠(1978-),女,汉族,重庆璧山人,本科,单位:中共重庆市璧山区委党校,研究方向:经济学。